

Zdravstveno poročilo za čas od 15.februarja do 15.marca 1915.

V tem času je bilo naznanjenih izmed domačega civilnega prebivalstva 5 slučajev trebušnega legarja; od teh so 4 slučaji ene družine, ki je stanovala jako tesno v majhnem stanovanju, in v kateri se je od prvega obolelega otroka našlo še troje oseb bolezni; vsi so v deželni bolnici. Difterija priglašena je bila v 4 slučajih, od teh je eden otrok umrl. Po večmesečnem prenehanju priglašeno je bilo zopet troje škrlatink, in sicer v Šiški, prvi od teh slučajev prišel je iz Medije pri Korminu in tako zanesel bolezen v mesto. V vseh slučajih se je izvršila vedno potrebna desinfekcija in kontamacija. Ena vojaška bolniška strežnica obolela je za ponavljajočim se legarjem ( tífus recurrens ), ki si ga je našla pri strežbi bolnika. Druzih slučajev nalezljivih bolezni izmed domačega civilnega prebivalstva ni bilo priglašениh. Iz drugih občin prišli so v deželno bolnico trije otroci z difterijo, 2 slučajja legarja in 1 slučaj otrpnenja tilnika. Vojaštvo naznanilo je en slučaj škrlatinke, 2 slučajja griže, 29 slučajev trebušnega legarja in več slučajev egiptovske očesne bolezni.

Pegasti legar ( typhus exanthematicus ) pojavil se je začetkom marca prvič v Ljubljani in sicer je bil zglasen 6.marca en slučaj, zadevajoč lekarnarja Benussija, ki je došel iz Trsta v svrhu nastopa vojaške službe v Ljubljani. Isti dan in potem 9.marca priglašena sta bila dva vojaka Stralčič in Bajina kot obolela za to boleznijo. Prišla sta bila 15.svečana 1915 iz otoka Krka čez Reko-Sušak v Ljubljano, da nastopita vojaško službo ter prinesla kal bolezni pač seboj. Stralčič je bil 5.marca umrl.

Glede morebitnega nastopa pegastega legarja, te v naših krajih dosečaj neznanе bolezni, ukrenile so se sledeče priprave. Poveljništvo garnizijske bolnice določilo je dogovorno z mestno občino infekcijski paviljon te bolnice za to bolezen, razven tega



pa so se postavile še na dvorišču bolnice tikom omenjenega paviljo=na barake in cel ta oddelek ločil z ograjo od ostale bolnice. Pro=stora je za ca.130 bolnikov, posebna baraka za strežniško osebje, zdravnika i.t.d. Oddelek je s telefonom zvezan z drugo bolnico.Ograj=jo in razne druge uredbe pri teh barakah, telefon i.t.d.,priredil je mestni magistrat.

V ta oddelek sprejemali se bodo tudi civilni bolniki, ki eventuelno bole na pegastem legarju, kakor je to dogovorjeno z po=veljništvom garnizijske bolnice.

Zgoraj omenjeni Benussi in kot strežnica njegova žena, prepeljana sta bila v te barake dne 6.marca zvečer. Ravnotako sta bila v tem oddelku spravljena vojaka Stralčič in Bajina, tja prepeljana iz predilnice. Benussi ni bil prišel v stik z nobeno drugo osebo le s sobarico. Ta odšla je takoj v mestno hišo št.18 v Streliški ulici, ki je že od jeseni določena za vsprejem oseb, ki so bile v stiku z bolniki hudih nalezljivih bolezni. Bolniška soba zaprla se je takoj po odhodu bolnika in pričela takoj drugi dan desinfekcija po naj=strožjih in najobširnejših predpisih, umila so se tla, stene, oprava, postelja, z lizolovo raztoplino; perilo še vrhu tega izkuhalo. Soba razkužila se je s formalinom in če tudi je bila, kakor tudi bolnik, brez vseh mrčesov ( uši, stenic, bolh ), se je vendar še v svrhu uničenja vsake take zalege zakadila z žveplom. Delo trajalo je tri dni in sta ga izvršila dve slugi mestnega fizikata, ki sta se po izvršeni desinfekciji tudi nastanila v izolacihi hiši v Streliški ulici. V predilnici odredilo je vojaško poveljništvo vsled nastopa dveh slučajev pegastega legarja prav obširne profilaktične naredbes. Vse moštvo iz marodne sobe, kjer sta bolnika bila ležala, izoliralo se je strogo v posebni baraki v garnizijski bolnici. Slama iz po=stelj se je sežgala, druga oprava razkužila s paro, vso sobo so oprali z lugom in 5 % karbolovo kislino in stene prebelili; ostalo moštvo v predilnici je v kontumaciji in po postavljene posebne straže ob vratih in obmejnem zidu. Civilne osebe v predilnici ( 19 oseb z otroci vred ) niso prišle z bolniki v dotiko, vendar pa je iz posebne previdnosti bilo treba odrediti, da ostanejo vse osebe



v stranskih objektih internirane; poučene so o nevarnosti dotika z vojaki, naročena jim je najstrážja snaga in je vsak stik na zunaj onemogočen, ker dobe vso prehranitev iz vojaške kuhinje. Vse osebe nadzoruje glede zdravja mestni fizik. Zaprla se je tudi kantina in so štiri civilne osebe iz kantine, ki sicer tudi niso bile v dotiki z bolniki odšle iz previdnosti tudi v hišo v Streliški ulici v kontumacijo. Dosedaj so vse te osebe zdrave in tudi izmed vojaštva in še posebno iz predilnice ni prijavljen noben nov slučaj. Hiša v Streliški ulici št.18 priredila se je, kakor že omenjeno, za nastanjene zdravih okužbe sumljivih oseb. Nastavljena je posebna kuharica, ki tudi tam stanuje; posebna soba določena je za dve slugi mestnega fizikata, ki tam stanujeta in ki sta določena za prevoz oziroma razkuževanje pri hudih nalezljivih boleznih. V prvem nadstropju so sobe tako razvrščene, da se tudi ločijo lahko osebe po raznih osumljenih boleznih. Postelj je za 17 takih oseb. V pritličju je pralnica in kopelj. Danes izolirane so v tej hiši 4 osebe iz kantine predilniške, sobarica Benussijeva in 1 paznik prisilnih delavcev, ki je bil s temi delal v predilnici; ( prisilni delavci izolirani so v prisilni delavnici ). Izhod iz te hiše do preteka inkubacijske dobe dotične nalezljive bolezni ni dovoljen. Tudi te osebe nadzoruje vse mestni fizik.